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ZATnHa 1o

STIC EpWTNOEIC 1-5 va ypayeTe oTo TETPAdIO 0ag Tov apiBPo TNG EpWTNONG Kal
dinAa To ypauua nou avTIoTOoIXEl OTn OwaoTh anavrnon.

1. SUppwva Pe To NpoTUNO Tou Bohr yia To dTtouo Tou udpoyovou:

d. TO NAEKTPOVIO EKMNEUMNEI CUVEXWC NAEKTPOUAYVNTIK akTIVOPBOAia.
B. N oTPOpOPUN TOU NAEKTPOVIOU PNOpEei va napel onoladnnoTe TIWN.
y. To dTopo anoTeAeiTal anod pia o@aipa BeTikoU PpopTiou OPoIOHOpPa
KaTaveunuEvou.
O. TO NAEKTPOVIO KIVEITAl HOVO OE ENITPENONEVEC TPOXIEG.
(Movadecg 4)

2. AivovTal ol nupnveg A, B, I Ye avTioToIXEC evEpyElEC oUVDEDONC avda
VOUKAEOVIO.

MYPHNEZ STOIXEIQN A B I
Evepyela ouvdeonc ava 7,6 7,3 8,4
VOUKAEOVIO

(MeV/voukA.)

H katataén Twv nupnvwyv Ye al&ouoa oTabepoTnTa €ival:

o<wmo

(Movadec 4)

w

. Kata tn diaonaon B:

. EKNEPNETAl and Tov nupnva £va cwudaTio a.

. EKNEPNETAl and Tov NUPRVa £va NAEKTPOVIO MOU MPOUNNPXE O AUTOV.
. 0dlaondartail £&va VETPOVIO TOU NUPRVA EKMNENNOVTAC £va NAEKTPOVIO.

. EKMEPNETAl and Tov nupnva &va npwTtovio.

o< ™A

(Movadeg 4)

. O nuprivag Tou oupaviou % U éxer:

AN

. 238 veTpovia.

. 146 veTpovia.

. ATOMIKO apiBuo 238.
. MaQikd apiBuod 92.

o< ™Oa

(Movadec 4)




5. 'Eva payvnTiko nedio Ynopei va ekTpEYEL:

. akTiveg X.
. VETpOVIQ.

. AKTIVEC Y.
. OWNATIa d.

o< ™QOa

(Movadec 4)

6. Na ypaweTe oTo TeETPAdId 0ag TIG Jovadec and Tn oThAn A kai dinAa To
(PUOIKO HEYEBOC anod Tn OTNAN B nou peTpi€Tal Ye TRV avTioToixn povada.

A B
nm EVEPYEIQ
eV HAKOC KUPATOG opaTou
QWTAOC
u ouxvoTnTa
m/s deikTnG d1aBAaong
Hz pyada nupnvwv
TaxuTnTa

(Movadeg 5)

Anavrnon:

1. ZwoTn anavrtnon €ival n d.

2. H evépyeia oUvdEONC ava VOUKAEOVIO YETPAEI TN oTABEPOTNTA TOU Nupnva.
‘000 peyaAlTepn ival n evépyeia oUVOEDNC ava VOUKAEOVIO, TOOO
oTaBepdTEPOC €ival o nuprvac.

H katataén enopévwg Twv nupnvwyv A, B kal I kata al&ouoa oTabepoTnTa
npayuaronolgiTal EEKIVVTAg anod Tov nuprva B, nou £xel TN MIKPOTEPN
evépyela oUVOEDNC ava VOUKAEOVIO, KAl KATAARyovTag aTtov nupnva I, nou £xel
TN YeyaAUTepn evépyela oUVOEONC ava VOUKAEOVIO. EnopEvwe n kaTaraén sival
B - A - I kal owaoTn anavtnon sivai n B.

3. KaTa Tn didonaon B~ eknEPneTal and Tov nupnva £va nAekTpovio. To
YEYOVOC OTI KaTa Tn didonaon €vOoc NUPRVaA EKMEPNETAI £VA NAEKTPOVIO dE
onMaivel 0TI To NAekTPOVIO auTd NPoUnnpPXE NECA OTO UNTPIKO nupnva. AuTo
nou oTnV NPayuaTikoTnTa cupBaivel gival n eknopunn evog nAEKTpoviou, Nou
ogpeiAeTal oTn d1Gonaacn evOC VETPOVIOU TOU NUPAVA O €vd NPpwTOVIO, £va
NAEKTPOVIO Kal €va avTIVETPivo. Enopévwg owaoTr andvtnon ivai n y.

4. O nuprivag evoc atopou cupBoAileTal wg ’;X, Onou X To XNUIKO cUPBOAO
TOU OToIXEiou, A 0 Hadikog Tou aplBuoc (aBpoloua NPpwWToViwV Kal VETPOVIWY)
Kal Z 0 aTOMIKOC Tou aplBuog (apiBuodc npwToviwv). 'ETol and To cupBoAIouO

Tou oupaviou % U npokUnTel OTI 0 apIBOG TwV NPWTOVIWV GTOV NUPAVA TOU

oupaviou ival 92 kal o apIBUoG Twv VeTpoviwv eival 238 - 92 = 146,
Enopévwe owaoTr anavtnon €ivai n B.




5. Ta BeTIKG QOPTIOUEVA CWHATIA a anokAivouv npog pia katelBbuvaon We TN
BonBela evog payvnTikoU nediou. Apa owaoTn anavrnon €ivai n d.

6. H owoTn avTioTolXia Hovadwy Kdl pUOIK®WV PEYEBwV ival:

nm MNKOGC KUPAToC opaTtoU pwTOG
eV evépyela
u pada nupnvwy
m/s TaxuTnTa
Hz ouxVvoTNTd
ZnTnHa 20

A. Na anodei&eTe 0TI To EAAXI0TO PAKOC KUPATOG TOU CUvEXOUG pACUATOC TWV
akTivwv X diveral anod Tn oxeon:
c

xmin _._h
eV

onou V n Taon nou epapuoleTal eTa& avodou kal kabddou kai ¢, h, e
(PUOIKEC oTaBepEC.
(Movadec 10)

B. O nupAvag “:Ra diaondrtal oe *; Rn pe TautdXpovn EKNOMMT ayveoTou

owpariou Y, cUPQwva Pe Tnv avTidpaon:
224 220
wRa—> 5 Rn+Y

Molo €ival To cwuaTio Y;
(Movadeg 5)

. A£oun AsukoU pWTOC NPOCNINTEl OTNV EMIPAveIa evoc NpiouaTog Onweg
Oeixvel To oxnua kai kata Tnv £€€odo ano To npioya n 0€oun avaAuerail. Moiou
XPWHATOC, TOU £puBpou 1 Tou 1WdOUC, gival JeyaAUTEPN N ywvia EKTPONNG;

)/ LY
¥ "
; i
/'/’ S 5
¢ I
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(Movadeg 5)

Na dIkaloAOyAOETE TNV anavTnor odac.
(Movadec 5)




Anavrnon:

A. O1 akTivec X napayovTal 0Tav NAEKTPOVIa HEYAANG KIVNTIKNAC EVEPYEIAG MOU
£€X0UV enITayxuvBei and uywnAn Taon npooninTouv g PETAAAIKO aTOX0. EEQITiAC
TNC aAANAENIdPAONC TOU NAEKTPOVIOU YE TA ATOMA TOU OTOXOU, TO NAEKTPOVIO
unopei var eniBpaduvBei, e anoTEAECNA va eKNEUNETAl akTIvoBoAia. H
anwAE&la TNG KIVNTIKNAG EVEPYEIAG Tou nAekTpoviou (K; — K) gival ion Pe Tnv
evépyela Tou pwToviou hf nou eknéuneTal. AnAadr 1oxUel:

Ki— Kf= hf (1)

To NAekTPOVIO Pnopei va Xaoel 6An f onolodnnoTe YEPOG TNG EVEPYEIAC TOU OF
hia kpoUon, NpAayua nou onuaivel 0TI Ta PWTOVIA Mou EKNEUNOVTAl HNOPEi va
£XOUV onoladnnoTe TIUN eVEPYEIAC.

H ox€éon peTa&u ouxvotTac f kal prikoug KUPATog A diveral ano Tn oxéon:

c=ANef=A\=c/f.

AnAadr To eAaxioTo PAKOC KUPATOG TOU ouveXoUG (pAoUaToC TWV AKTIVV
X(Amin) 60 NpokUWel 6Tav EKNEPNETAl PWTOVIO PUE TN HEYAAUTEPN duvaTh
ouxvoTtnTa. MNa va oupBei autd, Ba npenel n KIVNTIKA evépyela K Tou
NAEKTPOVioU PETA TNV Kpouon va eival Ks = 0. OnoTe, oUP@va e Tn oXEon
(1), 6a npener:
Ki - 0 = hf = K; = hf (2)
dnAadn n evépyela evog nAekTpoviou K; va JETATPENETAI OE EVEPYEIQ EVOG
wToviou hf og pia yovo kpouan.
H kivnTikA evépyela K; Tou nAekTpoviou €ival ion Ye Tnv eveépyeia eV nou
anokTa PJESW TNC Taong V nou To emtaxuvel. AnAadn:
K; = eV (3).
Ano TIc oxéoeic (2) kal (3) npokUNTEl:
hf = eV.
'Ouwc yia Tn ouxvornTa f 1oxUer:

Me avTikaTaotaon npokUnTel:
c c-h
h—=eV=aAL, ,, =——
eV

min

B. MNa va BpoUue To cwudTio Y otnv avTidpaon:

24 Ra—"2Rn+Y
Ba npEnel va epapuUOCOUNE TOUG VOUOUC NMou 1o0XUoUV OTIC MUPNVIKEG
avTidpaoceic (apxn dlaTrpnong Tou gopTiou Kal apxn d1aTpnong Tou

OUVOAIKOU aplBuoU TwV VOUKAEOVIWV).

H avTidpaon nou PeAETAWE €ival:
24 Ra— 2 Rn+4Y




IoxUouv:
1. Apxn d1aTPNONG TOU (POPTIiOU:
88 =86+2Z2=272=88-86=2.
2. ApxXn 31aTPNONG TOU CUVOAIKOU apliBHOU TWV VOUKAEOVIWV:

224 =220+ A=A =224-220=4

Enopévwg To owpatio Y ivai To 1Y, dnAadn cwpdTio a (nuprivag nAiou ; He).

. H ywvia ekTponng €ival yeyaAUTepn yia To 1WOEC KAl JIKPOTEPN Yia TO
€puUBPO, yIaTi N Ywvia ekTponnG KAbs XpwPaToc 0Tav auTo dIEPXETal ano
ONTPIKO HECO, €EaPTATAI AMO TO WAKOG KUNATOC TOU XPWHATOC KAl 0G0
HeEYaAUTEPO €ival To PAKOC KUPATOG TOOO WIKPOTEPN €ival N Ywvia eKTponnc.

ZATnHa 30

MovoxXpwuaTIKA akTiva wTo¢ e ouxvotnTa f = 5 ¢ 10'* Hz di1adideTal oTo
KeVO pE TaxUTNTa co = 3 o 108 m/s. =Tnv nopeia TnN¢ akTivag napepBArAeTal
Ka6eTa diapaveg UAIkO naxoug d = 8 cm, YEoa oTo onoio n TaxUuTnTa d1adoancg
TOU QWTOC €ival ¢ = 2 « 108 m/s.

a. Na unoAoyioeTe To NNKOC KUPATOC Ag TOU HOVOXPWHATIKOU PWTOG OTO KEVO.
(Movadec 8)

B. Na unoAoyiosTe To deikTn d1aBAaoncg n Tou diapavoucg UAIKou,

(Movadec 8)
y. Av A €ival To unko¢ KUPATOG TOU HOVOXPWHATIKOU PWTOC OTO d1apaveg
UAIKO, M€ NOOa TETOIA WNKN KUPATOC €ival ico To naxog d Tou diapavoucg
UAIKOU;

(Movadeg 9)

Anavrnon:

a. ZUppwva Pe TN BepeAindn eEiowaon TNC KUMATIKAG, 10XUEL:
C=Aef=A=c/f

>Tnv nepinTwon TG 81adoong TNG HOVOXPWHATIKAG aKTivag Tou pwTOC OTO
KevO, TO PNKOC KUMaTOC Tne Ba sivar:

o _ 4 3-10°m/s

A= oA, =—— ") =6-10"m
0 ° 5.10"Hz 0




B. O deikTng d1GBAaconc n evoc UAIkoU opileTal anod Tn OXEON: N = Co/C, OMOU:

Co = N TaxUTNTa TOU pWTOG OTO KEVO,
Cc = n TaxuTnTa TOoU PWTOG JETA OTO UAIKO.
AvTikaBioTwvTac Ta dedopEva Tou NpoBANUATOC YAG NPOoKUNTEL:

C, 3-10°m/s
n=—=n=_——_——=
v 2-10°m/s

3
2

Y. To UNKOC KUMATOC A TOU HOVOXPWHATIKOU pwTOC 0To dlapaveg UAIKO diveTal
and Tn oXean: A = A¢/n, O6Mnou:

Ao = TO MNKOC KUPATOG TOU HOVOXPWHATIKOU (PWTOG OTO KEVO,
n = o deikTng d1aBAaoncg Tou UAIKOU.

AvTiKaBioTwvTac Ta dedopEva Tou NpoBANUATOC YAG NPOKUNTEL:

-7
P, _6:107m

n 3

2

=A=4.10"m

To nayoc d Tou dia@avouc uAikou givar d = 8 cm = 8-10 m.
AlgipwvtacTo d JETO A Ba €XOUNE:
d 8-10%°m

x — m =2.10° UK KOLOLTOG,.

ZATnHa 40

'Eva atopo udpoyovou BpiokeTal atn BepeAiwdn katdoraor Tou (n = 1) pe
evépyela E; = -13,6 eV. 210 oxnua diveral To didypaupa TwV TECTAPWY
NPWTWV EVEPYEIAKWV OTABUWY TOU ATOPOU Tou udpoyovou.

Ea n=4
Es n=3
E: n=2
Ex n=1

a. Na unoAoyioeTe TnV evépyela kGO dieyepuevng katdotaong (n =2, n =3, n
= 4).
(Movadec 6)

B. 'Eva owpaTidio e KIvnTIKA evépyeia Ky = 13 eV ouykpoUETal YE TO
napandvw ATodo Tou udpoyovou. To AToPo anoppo®a TUNKA TNC KIVATIKAG
evEPYEIQC TOU owWPaTIdIoOU Kal JIEYEIpETAl OTNV EVEPYEIAKH OTABUN PE KUPIO
KBavTiko apiBud n = 3. Na unoAoyioeTe TNV TEAIKN KIVNTIKN EVEPYEIQ TOU
owuaTidiou.

(Movadecg 6)




y. To JIeyEPUEVO ATOMO, YETA ANO €AAXIOTO XPOoVIKO didoTnUa, ENAVEPXETAl OTN
BepeAiwdn Tou kaTaoTaon. Na HETAPEPETE TO OXNHUA TWV EVEPYEIAKWV
oTaBuwVv oTo TETPADIO 0AC KAl va OXeDOIAOETE TIC dUvVaTEC HETABATEIC TOU
NAeKTpoviou ano Tn dieyepuévn KATaoTaon otn BepeAiwdn KaTaoraon.
(Movadeg 6)

O. Z€ JIa ano TIC NApanavw PETABACEIC EKNEUNETAl AKTIVOBOAIG ME TN
peyaAUTepn ouxvoTnTa. Na unoAoyioeTe T ouXVOTNTA AUTH.
Aiveral n otabepa Tou Planck: h = 6,63 ¢ 1073 J s
Kal 611 1 eV = 1,6 « 1079 Joule.
(Movadecg 7)

Anavrnon:

a. H oAIkn evépyela evoc NAEKTpoviou, OTav KIVEITal OTIC JIAPOPEC
EMITPENOUEVEC TPOXIEG, DivETal ANO Tn OXEON:

El
E, =—
n
onou:
E, = - 13,6 eV n evépyela TOU NAEKTPOVIOU MOU KIVEITAl OTNV TPOXIA KE TN

MIKpOTEPN akTiva (n = 1),
n = o KUpIoC KBAvTIKOG apiBuoC.

AvTIKaBIoTWVTAC TIC JIAPOPEC TIMEG TOU N BPIOKOUNE TNV EVEPYEIA O KAOE
evepyelakr oTabun. Eivar:

Nn=2=E=E/22>E,=E/4 >E, =(-13,6 eV)/4 > E, = -3,4 eV
n=3=E;=E/32=E;=E/9 = E; =(-13,6 eV)/9 = E5 = -1,51 eV

Nn=4=E,=E/4 = E, = E;/16 = E4 = (-13,6 eV)/16 = E, = -0,85 eV

B. MNa va yeranndnoel To NAEKTPOVIO TOU UdpOoyOvouU ano Tnv Tpoxid oTnv
onoia Bpiokeral (n = 1) oTnv TpoxIa Pe KUpIo KBavTIKO apibud n = 3, Ba
npEnel va anoppopnoel TOoN svEpyela 6on ival n diapopd eveEpyelag avapeoa
OTIC EVEPYEIQKEC OTABUEC Nou avTioTolXxoUv oTIC dUO auTeG TpoxIEC. H diapopa
auTn eivar:

AE=E;-E; =-1,51eV-(-13,6 eV) =12,09 eV
H apxikn KIvnTIKR evepyela Tou cwuaTidiou (K; = 13 eV) éxel peiwbei kaTa
12,09 eV, Aoyw Tou yeyovOToG OTI N EVEPYEIA AUTH anoppoPpndnke and To

AaTopo Yia va YeTanndrosl anod Tnv Tpoxld he n = 1 otnv Tpoxid he n = 3.
Enopévwe n TEAIKNA KIVNTIKN evEpyela Tou owuoTidiou K, Ba cival ion pe:

K;=K;-AE=13eV-12,09eV =0,91¢eV




y. O1 duvdaTEG NETABAOCEIC TOU NAEKTPOVIOU ano Tn dIEyepUEVN KATAOTAON
(n = 3) ornv onoia BpiokeTal oTn BgueAiwdn katdortaon (n = 1) gaivovTal aTo
napakaTw oxnua.

Ex n=4
Fa |L n=3
Ez n=2
El b F n= 1

0. AKTIVOBOAiIa YE TN PEYAAUTEPN OUXVOTNTA EKNEUNETAl OTN YETABaAoN:
n=3-n=1

YIATI AGVTIOTOIXEI OTNV MEYaAUTEPN O1aPOopPa EVEPYEIAG.
©a civai:

E; - E; = hf = -1,51 = (-13,,6) = 6,63 ¢103* of =
= 12,09 eV = 6,63 ¢107* of = (peraTpénoupe Ta eV oe Joule) =

= 12,09¢1,6 1019 =6,63¢10* ¢ f=

. 12,09-1,6-10% . 19,344-10°%

=
6,63-10 6,63-10

— f=~2,92 ¢ 10" Hz




